

招商创新, 他们为“宁”而来

“这是我们落地西宁的第一个项目,一期贴敷类医疗器械产品批量生产正在进入倒计时!”时值盛夏,西宁(国家级)经济技术开发区(以下简称:西宁开发区)招商引资热潮涌动,青海俏福圣药业有限公司生产负责人李洪梅心中“燃”起诸多期待。

2024年,分赴四川、甘肃、青海等地考察投资环境后,俏福圣药业最终做出决定:去西宁投资办厂。

从考察选址、装修,到设备安装、工艺验证,用时7个多月,生物园区“专班+专员+包保”机制给李洪梅留下了深刻印象。

西宁,正以招商创新,促产业向新。

或奔赴北京、上海、深圳,或深入京津冀、长三角等重点区域,“走出去”叩门招商,“请进来”共谋发展,凭借推政策、强招商、优环境的拼劲儿和闯劲儿,全市产业更迭接续、动能转换,不断上演着创新发展的精彩故事,蕴藏着投资兴业的无限商机。

走出去,叩门招商

西宁开发区与国内数字化算力头部企业新华三(H3C)在北京正式签约,一期计划投资9.2亿元,打造“青海图灵小镇”。

中科曙光信创生态创新基地、中国移动(西宁)绿电智算融合示范基地等项目在北京举办的第二届青海绿色算力产业发展推介暨数据标注产业高端论坛上正式签约。

在青海时代新能源科技有限公司现有项目基础上,宁德时代追加投资5亿元,聚焦新能源产业布局,重点推进后工序配套建设,与西宁开发区携手推动锂电产业高质量发展。

招商引资,越走才能越近,越近才能越亲。一场场商务洽谈、一份份合作协议、一个个开工项目,无不印证着西宁成为客商投资兴业的沃土。

“叩门招商”,企业的门到底该怎么敲?

今年年初,西宁开发区南川园区管委会行政服务中心干部杨宇斌带着“新身份”——区域招商专班成员,与同事前往北京驻点办公。

走访中纤新材料、河北鲲鹏数字、中集安瑞科控股等企业,对接玄武岩纤维生产和氢能全产业链项目,拜访北京市卫星物联网产业协会和中关村丰台园管委会……

密密麻麻的行程,让杨宇斌获取更多当地的市场信息和资源。杨宇斌说:“过去招商靠‘碰运气’,现在靠‘精准对接’。立足资源优势、产业基础和发展需求,将北京优质资源与西宁实际情况相结合,才能制定出符合西宁发展的招商策略,把更多优质项目引到西宁开发区。”

同样身为区域招商专班成员的李光耀,扎根深圳几个月来,也感受到了实实在在的变化。他说:“深圳直接辐射珠三角及粤港澳大湾区,长期驻扎在这里,能够第一时间获取当地企业投资意向、产业转移等信息,实现与企业的紧密对接,改变以往信息滞后、沟通不及时的情况。”

落实“专班+专员”“管委会+公司”工作机制,畅通“以商招商”“区域协同招商”等多元化招商途径。

绘制完成区域产业链图谱13张,收集产业类项目信息50余条,推送有效产业信息18条,协助完成项目签约5项。

组织“叩门招商”70余次,对接新能源、生物经济等领域龙头企业160余家,成功签约项目33个,总投资272亿元。

以机制创新入手破局,一串串精彩数据、一项项亮眼成果,清晰地刻印在西宁开发区招商引资的进程中,成为其产业高质量发展特色所在、优势所在、希望所在。

请进来,共谋发展

叩门是第一步,如何把企业“请进来”,让他们愿意留下来、发展好?

前几日,甘河园区2025中复神鹰碳纤维应用交流活动,邀请全国碳纤维供应链上下游企业、行业协会等,合力推动碳纤维产业向材料高性能化、应用高端化、产业绿色化的高质量发展新阶段加速迈进。

走进青海俏福圣药业有限公司,生产线上穴位磁疗贴、远红外胃肠贴等产品逐渐成形。

“我们看中的不仅是西宁高原特色生物资源独特优势和广阔的市场前景,更是当地已形成的生物医药产业集群生态以及良好的营商环境。”李洪梅表示。未来,该企业将聚焦技术升级、产能优化与产品建设,不断提升产品质量,持续深耕市场。

链上发力,“药”有新作为。亮出最有优势的资源家底、拿出最具诚意的务实举措,生物园区瞄准产业链优化布局,深耕生物医药领域,牵引带动更多上下游企业项目落户园区,形成产业链群。

近年来,西宁开发区以稳住晶硅、突破锂电、深化有色、培育新质为产业发展思路,邀请企业实地考察40余家次,对接10吉瓦异质结高效电池、5万吨多金属生产等一批项目,不断完善新能源、新材料全产业链生态。

留下来,精心服务

7月19日,走进青海鲁抗大地药业有限公司生产车间繁忙有序,不远处的一片空地上,该企业异地搬迁产能扩产(一期)项目正在加紧建设中。

“企业加大技改扩能力度,有效提升产品市场竞争力,项目建成后,可年产中药软胶囊剂、片剂、制剂和颗粒剂共5.4亿粒。”青海鲁抗大地药业有限公司副总经理王有明说。

“突出健康产业延链补链、落地见效,生物园区与省药监局协同合作,打破行政壁垒,使其专业力量下沉园区,通过构建‘4+2’机制、设立园区工作站、推行联审联批等创新举措,系统性解决医疗器械企业注册评审中的痛点难点问题。”生物园区管委会相关负责人介绍说。

既要促成项目“引进来”,又要保证项目“能落地”,还要推动项目“发展好”。西宁开发区充分发挥项目专员“一对一”联点作用,靠前服务、主动作为,积极协调解决项目落地过程中的实际问题。

从项目签约到推进落地,再到建成运营,仅历时24天。“项目推进过程中,始终保持着高效的节奏,稳扎稳打,步步为营。在选址上,市委、市政府通盘考量,西宁开发区大力协调,选定交通便利、畅达八方,周边配套齐全齐全的存量资产,为项目的顺利运营筑牢了基础。”青海蓝算科技有限公司董事长李刚感慨道。

紧盯安立聚能钛、湘和、海源绿能等重点企业设备更新、节能降碳技术改造项目建设进度。

加快联通三江源绿电智算中心(三期)基础机电及配套工程、青海汇智装配式绿色算力、青海玉锦绿色算力设施装配等绿算在建项目开票进度。

加快推进西宁市人工智能创新中心、海南州戈壁基地配套煤电、10万吨玄武岩纤维等项目前期。

精准对接企业需求,全力做好要素保障服务,高质高效为企业纾困解难,让企业在西宁放心投资、安心发展。

一面是招商引资的火热场面,一面是项目建设的繁忙场景,背后凝聚着西宁开发区的一腔诚意,更汇聚着西宁精心服务的满满温度。(记者 樊妮楠)

诵读经典传廉韵 扣好青春“第一扣”

本报讯(记者 张艳艳 通讯员 贺颖)为深入学习习近平总书记关于加强年轻干部教育管理的重要论述,扎实推进新时代廉洁文化建设,7月24日,市直机关工委在市文化馆成功举办“坚定理想信念 扣好廉洁从政‘第一粒扣子’——诵读经典·传承廉韵润心田”诵读活动。来自市直机关16家单位的青年干部,以诵读经典的形式生动展现了新时代青年干部崇尚廉洁的精神风貌。

参赛选手们紧扣廉洁主题,深情演绎了《清国之大者,廉国之大者》《白衣铠甲 清风守护》《霓虹与界碑》等原创诗歌。市纪委监委选手带来的《青春扣 初心印》,通过讲述纪检监察干部在案头卷宗映朝阳,深夜灯光照初心,将党章的千钧分量、誓词的滚烫温度融入青春坚守,激励青年干部以忠诚为墨、以担当为笔,在全面从严治党时代答卷上书写无悔信仰;市委党校选手朗诵的《清风扣襟前 星火燃初心》,聚焦党校讲台的特殊使命,展现了在传播真理中守护山河峥嵘,持炬照亮复兴征程的担当,结合青年干部成长经历,深刻强调慎初慎微的重要性;市财政局选手以《清风沐金融 廉韵沁人心》为题,引导青年干部以清廉为帆、以合规

为舵,在服务经济发展的浪潮中行稳致远。

经过激烈角逐,活动评选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名及优秀组织奖3名。参赛选手们或慷慨激昂,或娓娓道来,其演绎既有理论深度,又具实践力度,充分展现了市直机关青年干部忠诚干净担当的良好形象。

此次活动在市直机关党员干部中引发热烈反响。大家纷纷表示,通过诵读经典的形式接受廉政教育,既生动又深刻。在今后的工作中,将时刻牢记习近平总书记的谆谆教诲,把坚定理想信念作为终身课题,把廉洁自律作为立身之本,真正做到:常修从政之德,做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者;常怀律己之心,守住政治关、权力关、交往关、生活关;常思贪欲之害,筑牢拒腐防变的思想防线;常践实干之行,在服务群众中彰显使命担当。

下一步,市直机关工委将持续创新廉洁教育形式,通过开展“强基赋能”青年干部讲堂、案件旁听等系列化活动,推动廉洁教育走深走实,引导市直机关青年干部扣好廉洁从政的“第一粒扣子”,为市直机关各项工作高质量发展贡献青春力量。

西宁雪豹客场丢分

玉树牦牛队净胜球优势登顶积分榜



肖玉珍 摄

本报讯(记者 金华山)7月27日,第二届“大美青海·高原足球”超级联赛(以下简称“青超联赛”)第七轮剩余两场较量分别在海南州、海北州落下帷幕。客场作战的西宁雪豹队与海南龙羊队0:0握手言和,玉树牦牛队则以4:2客场击败海北祁连山藏羊队。本轮战罢,西宁雪豹队与玉树牦牛队同积16分,后者凭借净胜球优势反超西宁雪豹队领跑积分榜。

此前一个比赛日,本赛季表现低迷的海东河湟队客场挑战果洛格萨尔队,以0:5惨败,遭遇四连败。同日进行的另一场比赛中,黄南热贡艺术队凭借主场优势1:0小胜,稳稳收获3分。

7月27日的两场对决堪称本轮焦点。榜首球队西宁雪豹队客场对阵攻防均衡的海南龙羊队,双方在90分钟内展开激烈攻防,均创造出多次破门良机,但均未能突破对方防线,

最终以0:0互交白卷,各取1分。另一场较量则上演进球盛宴,海北祁连山藏羊队主场迎战进攻火力强劲的玉树牦牛队。上半场,客队便建立两球领先优势;下半场,主队全力反扑试图扭转战局,但玉树牦牛队凭借稳定的进攻效率持续扩大优势,最终以4:2锁定胜局。

本轮结束后,积分榜呈现胶着态势。西宁雪豹队与玉树牦牛队同积16分,因玉树牦牛队净胜球优势,而反超西宁雪豹队,来到积分榜首位。海北祁连山藏羊队虽本轮失利,但凭借赛季初期积累的积分,仍以稳定表现稳居第三。随着联赛进入中后赛段,各队竞争日趋激烈,接下来的较量将更具看点。

高原GOAL精彩 青超向未来

国家图书馆5000余册精品图书直达西图

本报讯(记者 悠然)为全面提升基层公共文化资源服务效能,在青海省图书馆的大力支持下,西宁市图书馆积极参与国家图书馆文献共享借阅项目。近日,承载着知识力量的5000余册精品文献跨越千里,顺利抵达西宁市图书馆,并全部上架。

据了解,此次共享文献规模较大、门类齐全,涵盖文学艺术、政治经济、文化教育、医药卫生、历史地理、工业技术、农业科学、自然科学等多个重要领域。它们不仅极大丰富了西宁市图书馆的馆藏资源总量,更显著优化了馆藏结构体系,为知识库注入崭新活力。为让广大市民读者第一时间共享国家图书馆优质资源,西宁市图书馆精心设置“国家图书馆共

享借阅文献专架”。该专架位于图书馆二楼原“书海沁心”内侧,现已正式开放,让知识触手可及,让阅读更加高效。本项目的核心宗旨,正是将国家图书馆的宝贵资源送到西宁读者身边,提供更优质、更便捷的文化服务。西宁市图书馆将积极向国家图书馆反馈文献流通数据与读者阅读偏好,深化文献资源的共建共享机制,努力让高品质公共文化服务惠及每一位热爱阅读的市民。

“文献共享借阅创新服务项目”的落地,是国家文化惠民政策的有力实践。西宁市图书馆以此为契机,显著提升了公共文化服务能力,有效满足大众多元阅读需求,为“全民阅读”事业注入澎湃新动能。

经济新视界·一线报告